

1956. OKTÓBER 29.

Hétfő

A NAP ESEMÉNYEI

A szovjet csapatok megkezdik kivonulásukat Budapestről, de a Kilián-laktanya környékén még összecsapásokra kerül sor. A fővárosban kb. 20, vidéken kb. 10 ember esik áldozatul.

Nagy Imre a pártközpontból áthelyezi székhelyét a Parlamentbe.

A néphadsereg, a rendőrség és a felkelők képviselőiből Király Béla vezetésével megalakul a Forradalmi Karhatalmi Bizottság.

Tito, Gomulka, Cyrankiewicz üdvözlét intéznek az MDP elnökségéhez.

Bohlen, az Egyesült Államok moszkvai nagykövete tájékoztatja a szovjet vezetést arról, hogy kormányának nincsenek tervei Magyarországgal.

Megérkeznek a Nemzetközi Vörös kereszt első szállítmányai.

A szuezi válság háborúba torkollik.

16.41 h. A magyar írók szólnak.

A győri Forradalmi Tanács követelte először a magyar írók hangját. A követelés és visszhangja egyre szélesebb. A magyar írókat akarja hallani az egész ország. Azokat, akik először szálltak szembe az önkénnyel, az embertelenséggel, a dogmatizmussal s azokért a reformokért harcoltak, amelyekért a magyar ifjúság öt napja a vérét hallatja. A magyar írók állnak a mikrofon előtt s elmondják kérdéseiket, gondolataikat szabadságharcunkról. Szólaljanak meg a művek, amelyek a harc tüzeiben születtek. [...]

Eörsi István: Hát ilyenek is tudunk lenni mi?

Elmondja: Bassa György

Hát ilyenek is tudunk lenni? Hát most már merni is merünk s a szobor helyén a pár csizma, mely ránk tiport, nem istenünk?

Hát ilyenek is tudunk lenni?

... mellett füttyülő golyók, halni kész hejehuja vigság, könnyes vér, véres könnyfolyók, most a foglyokat szabadítják... füttyülnek a golyók! Megszabadultak a foglyok, eddig kívül-belül rabok. Kiengedi a pállott, romlott levegőt. Minden ablakot kitárnak a szabadult foglyok! [...]

1956. OKTÓBER 30.

Kedd

A NAP ESEMÉNYEI

Reggel leváltják Kovács Istvánt a budapesti pb első titkárát és Köből József kerül a helyére.

Délelőtt hisztérikusan felindult tömeg megtámadja a budapesti pártbizottság Köztársaság téri épületét, és a védők közül 24 embert meglincsel. Az áldozatok között van Mező Imre is.

A központi rádió Szabad Kossuth, ill. Szabad Petőfi Rádió néven sugározza adásait.

Újjáalakult a Független Kisgazdapárt, a Szociáldemokrata Párt – és Petőfi Párt néven – a Parasztpárt is megindítja a szervezőmunkát.

22.00. A honvédség védőszárnya alatt kiszabadul háziőrizetéből Mindszenty József hercegprimás.

Győrött Dunántúli Nemzeti Tanács alakul.

20.39 h. Magyar írók szólnak:

Örkény István, Tamási Lajos, Háry Gyula, András László, Devecseri Gábor és **Eörsi István** mai írásait és a lengyel írók szövetsége táviratát hallják.

Elsőnek hallgassák meg Örkény István „Fohász Budapestért” című írását. Felolvassa az író. – „Ki itt születtem és mégis ócsároltalak, ki szerettelek és mégsem ismertelek” ...

Tamási Lajos: Piros a vér a pesti utcán költeményét a költő szavalja el.

Háry Gyula naplójegyzeteit (. . .) olvassa fel. (Teljesen érthetetlen az adás.) –

...Az egyetemi küldöttség átadott egy röpiratot, amelyben olvasható volt ... Hegedűs azt magyarázgatta, hogy nem állhatunk ki a lengyel út mellett, mert a Központi Vezetőség ebben a kérdésben még nem foglalt állást. Gerő ezt a pillanatot találta alkalmasnak és közölte, az ... nincs joguk Farkas Mihály ügyének nyilvános tárgyalását követelni, mert annak mérlegelése más ... Mi elmondottuk ... Álljon a politikai bizottság ennek a nagyszerű megmozdulásnak az élére. Úgysem lehet más programja annak, aki a nép felemelkedésére ... az ifjúság felvonulása befejeződött. Egyenesen Gerőhöz fordulva ... (Csak e néhány töredéket lehetett megérteni.)

„Milyen jó” – **Eörsi István** mondja el elbeszélését. „Esik, esik, esik, milyen jó, hogy esik...”

[...]